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Пояснительная записка

Программа объединения дополнительного образования  «Умники и умницы» разработана на основе переработки программы  Холодовой О.А.

Курс  введен во внеурочную деятельность, формируемую образовательным учреждением в рамках общеинтеллектуального  направления. 

Новизна  данной рабочей программы определена федеральным государственным стандартом начального общего образования 2010 года. Отличительными особенностями являются:

1.Определение видов организации деятельности учащихся, направленных  на достижение личностных, метапредметных и предметных результатов освоения учебного курса.
2. В основу реализации программы положены  ценностные ориентиры и  воспитательные результаты. 

3.Ценностные ориентации организации деятельности  предполагают уровневую оценку в достижении планируемых результатов.  

4.Достижения планируемых результатов отслеживаются  в рамках внутренней системы оценки: педагогом, администрацией, психологом

5. При планировании содержания занятий  прописаны виды  деятельности учащихся по каждой теме.

Ведущей стороной умственного развития младшего школьника является развитие логического мышления. Для его формирования ребенок должен овладеть определенным минимумом логических знаний и умений, т. е. приобрести так называемую логическую грамотность.
Наиболее реальные предпосылки для развития мыслительных процессов дает такая образовательная область как "математика". В математике используется много абстрактного материала. Ребенок учится анализировать, сравнивать, обобщать, классифицировать, рассуждать, доказывать, опровергать. 

Особенности организации учебного процесса.

В основе построения курса лежит принцип разнообразия творческо-поисковых задач. При этом основными выступают два следующих аспекта разнообразия: по содержанию и по сложности задач.
Систематический курс, построенный на таком разнообраз​ном неучебном материале, создает благоприятные возможнос​ти для развития важных сторон личности ребёнка.
Основное время на занятиях занимает самостоятельное вы​полнение детьми логически-поисковых заданий. Благодаря этому у детей формируются общеучебные умения: самостоя​тельно действовать, принимать решения, управлять собой в сложных ситуациях. 
И если в начале работы по данному курсу выполнение многих предложенных в рабочих тетрадях заданий вызывает у детей трудности, так как на традиционных уроках они не встречались с заданиями такого типа, то к концу года большинство учащих​ся самостоятельно справляются с большинством заданий.
На каждом занятии после самостоятельной работы проводит​ся коллективная проверка решения задач. Главное здесь не в том, чтобы выделить тех, кто выполнил задание верно, и ко​нечно, никак не в том, чтобы указать на детей, допустивших ошибки. А в том, чтобы дети узнали, как задание выполнить верно и, главное, почему другие варианты скорее всего оши​бочны. Поэтому, выясняя с детьми правильность выполнения задания, не следует ограничиваться лишь упоминанием, что «так неверно», а нужно пояснить: «...задание надо было выпол​нить так потому, что...». Такой формой работы мы создаем ус​ловия для нормализации самооценки у разных детей, а имен​но: у детей, у которых хорошо развиты мыслительные про​цессы, но учебный материал усваивается плохо за счет слабо развитых психических процессов (например, памяти, внима​ния) самооценка повышается. У детей же чьи учебные успехи продиктованы, в основном, прилежанием и старательностью, происходит снижение завышенной самооценки.
В тетрадях предлагаются задания разной сложности, поэто​му любой ребёнок, решая логически-поисковые задачи, может почувствовать уверенность в своих силах. Ребёнка можно вна​чале заинтересовать заданиями, с которыми легко справить​ся. Если задание оказалось слишком трудным, его можно от​ложить на некоторое время, а потом вернуться. Очень важно не отказываться совсем.
При индивидуальных занятиях, по усмотрению взрослого, некоторые задания могут не ограничиваться по времени. Пусть ребёнок потратит столько времени, сколько ему нужно. В следующий раз, когда он встретит задание подобного типа, он справится с ним быстрее.
 «Сильные» дети могут работать с заданиями, предложенными в рабочих тетрадях, индивидуально. Перед каждым заданием дается краткая инструкция, а взрослый контролирует, правильно ли ребёнок его выполнил. Более «слабые» дети работают коллективно, под руководством взрослого.  На этих занятиях не ставятся отметки, хотя оценивание (устное), конечно, осуществляется. К тому же ребёнок на этих занятиях сам оценивает свои успехи. Это создает особый положительный эмоциональный фон: раскованность, интерес, желание научиться выполнять предлагаемые задания. Занятия построены таким образом, что один вид деятельности сменяется другим. Это позволяет сделать работу детей динамичной, насыщенной и менее утомительной благодаря частым переключениям с одного вида мыслительной деятельности на другой.
 Данный систематический курс создает условия для развития у детей познавательных интересов, формирует стремление  ребёнка к размышлению и поиску, вызывает у него чувство уверенности в своих силах, в возможностях своего интеллек​та. Во время занятий по предложенному курсу происходит становление у детей развитых форм самосознания и самокон​троля, у них исчезает боязнь ошибочных шагов, снижается тревожность и необоснованное беспокойство.  В результате этих занятий ребята достигают значительных успехов в своём развитии, они многому научаются и эти умения применяют в учебной работе, что приводит к успехам. Всё это означает, что у кого-то возникает интерес к учёбе, а у кого-то закрепляется.
Для проведения занятий по РПС разработан небольшой учебно-методический комплект, состоящий из:
а) двух рабочих тетрадей для учащихся на печатной основе;
б) методического руководства для учителя, в котором излагается один из возможных вариантов работы с заданиями, по​мещёнными в тетрадях; 

в) программы курса.

В рабочие тетради включены специально подобранные логическо-поисковые задачи, направленные на развитие познавательных процессов у младших школьников с целью усиления их математического развития, включающего в себя умение наблюдать, сравнивать, обобщать, находить закономерности, строя простейшие предположения; проверять их, делать вы​воды, иллюстрировать их примерами. 
Часть заданий отобрана из учебной и педагогической ли​тературы отечественных и зарубежных авторов и перерабо​тана с учётом возрастных особенностей и возможностей де​тей 6-10 лет, часть - составлена автором пособия.
Учитель, работающий по данным тетрадям, может вносить необходимые изменения в то или иное задание, исключать что-либо, исходя из возможностей класса и своих, оценивать эф​фективность занятия и степень помощи, которую следует оказать тому или иному ребёнку.
Курс представляет систему интеллектуально-развивающих занятий для детей в возрасте от 7 до 10 лет и включает 68 занятия: 2 занятие в неделю, 58 занятий за учебный год и 10 часов на участие в интеллектуальных играх и конкурсах  (школьный, районный, краевой уровень)
Формы занятий:

· по количеству детей, участвующих в занятии: коллективная, групповая;

· по особенностям коммуникативного взаимодействия: практикум, тренинг, ролевая и деловая игра;

· по дидактической цели: вводные занятия, занятия по углублению знаний, практические занятия, комбинированные формы занятий.

Режим занятий:

Продолжительность занятий:  2 часа в неделю, 2 – 4 классы по  45 минут.

Цель программы: формировать и развивать логическое мышление через образовательную область "математика":
· научить обобщать математический материал;

· логически рассуждать, обоснованно делать выводы, доказывать;

· развивать гибкость мышления учащихся. 

Задачи программы:

· интеллектуальное развитие учащихся, формирование качеств мышления, характерных для математической деятельности;

· овладение приемами поисковой и исследовательской деятельности;

· овладение конкретными математическими знаниями;

· воспитание трудолюбия и достижения своей цели.

Кроме того, решаются следующие задачи:

· формирование и развитие различных видов памяти, внимания, мышления, воображения;

· развитие речи;

· развитие сенсорной сферы ребят (глазомера, мелких мышц кистей рук);

· воспитание системы нравственных межличностных отношений. 
Содержание программы

Содержание объединения дополнительного образования "Умники и умницы" можно разделить на несколько разделов:

1.Тренировка психических процессов.

На каждом занятии уделяется значительное внимание развитию и формированию психических процессов: внимания, памяти, воображения, мышления. Используются задания, которые способствуют развитию перечисленных качеств. Используемые задания не только  способствуют развитию столь необходимых качеств, но и позволяют, неся соответствующую дидактическую нагрузку, углублять знания ребят, разнообразить методы  и приемы познавательной деятельности, выполнять логически-поисковые и творческие задания. Все  задания подобраны так, что степень их трудности увеличивается от занятия к занятию, от года к году.

В данном блоке подобраны задания на:

-развитие концентрации внимания;

-тренировку внимания;

-тренировку слуховой памяти;

-тренировку зрительной памяти;

- развитие логического мышления (выделение признаков, сравнение предметов, классификация и поиск закономерностей);

-совершенствование воображения.

На каждом занятии этого блока предусматривается выполнение практической работы и использование следующих видов деятельности: игровой, познавательной, проблемно-ценностного общения.

2.Задачи геометрического характера

Занимательные геометрические задачи способствуют формированию и развитию пространственных представлений. Для решения этих задач учащиеся должны знать геометрические фигуры, их свойства и признаки, уметь перемещать их для получения новых фигур.

При проведении занятий по данному блоку используются следующие виды деятельности: игровая, познавательная, трудовая деятельность, социальное творчество.

3.Нестандартные задачи логического характера

Систематическое решение логически- поисковых задач из области математики способствует развитию гибкости мышления.

При проведении занятий по данному блоку используются следующие виды деятельности: игровая, познавательная, трудовая деятельность, социальное творчество, художественное творчество.

4.Нестандартные задачи алгебраического характера 

Активному восприятию и пониманию математических законов, формированию мыслительных процессов помогут задания и игры, имеющие необычное нестандартное условие и содержание. Они обучают учащихся поиску рациональных способов применения знаний. Некоторые виды задач повторяются, но усложняется их условие и решение. 

При проведении занятий по данному блоку используются следующие виды деятельности: игровая, познавательная, социальное творчество.

5.Игры  Зака А.А.

Знакомство с играми, способствующими развитию способности действовать в уме.

При проведении занятий по данному блоку используются следующие виды деятельности: игровая, познавательная, социальное творчество, проблемно-ценностное общение, выполняются практические работы: тренинги .

Описание ценностных ориентиров

содержания курса

Ценность истины – это ценность научного познания как части культуры человечества, разума, понимания сущности бытия, мироздания. 

Ценность человека как разумного существа, стремящегося к познанию мира и самосовершенствованию.  

Ценность труда и творчества как естественного условия человеческой деятельности и жизни. 

Ценность свободы как свободы выбора и предъявления человеком своих мыслей и поступков, но свободы, естественно ограниченной нормами и правилами поведения в обществе.

Ценность гражданственности – осознание человеком себя как члена общества, народа, представителя страны и государства.

Ценность патриотизма – одно из проявлений духовной зрелости человека, выражающееся в любви к России,  народу, в осознанном желании служить Отечеству. 

Основные принципы распределения материала:
 1) системность: задания располагаются в определенном порядке;
 2) принцип «спирали»: через каждые 7 занятий задания повто​ряются;

 3)принцип «от простого - к сложному»: задания постепенно усложняются;
 4) увеличение объема материала;
 5) наращивание темпа выполнения заданий;
 6) смена разных видов деятельности.

 Таким образом, достигается основная цель обучения - расши​рение зоны ближайшего развития ребенка и последовательный перевод ее в непосредственный актив, то есть в зону актуально​го развития.
Формируемые УУД.

 Личностными результатами изучения курса является формирование следующих умений: 

• Определять и высказывать под руководством педагога самые простые общие для всех людей правила поведения при сотрудничестве (этические нормы). 

• В предложенных педагогом ситуациях общения и сотрудничества, опираясь на общие для всех простые правила поведения, делать выбор, при поддержке других участников группы и педагога, как поступить. 

Метапредметными  результатами изучения курса являются формирование следующих универсальных учебных действий (УУД). 

Регулятивные УУД: 

• Определять и формулировать цель деятельности с помощью учителя. 

• Проговаривать последовательность действий. 

• Учиться высказывать своё предположение (версию) на основе работы с иллюстрацией рабочей тетради. 

• Учиться работать по предложенному учителем плану. 

• Учиться отличать верно выполненное задание от неверного. 

• Учиться совместно с учителем и другими учениками давать эмоциональную оценку деятельности товарищей. 

Познавательные УУД:

 • Ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя.

 • Делать предварительный отбор источников информации: ориентироваться в учебнике (на развороте, в оглавлении, в словаре).

 • Добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную от учителя. 

• Перерабатывать полученную информацию: делать выводы в результате совместной работы всего класса.

 • Перерабатывать полученную информацию: сравнивать и группировать такие математические объекты, как числа, числовые выражения, равенства, неравенства, плоские геометрические фигуры.

 • Преобразовывать информацию из одной формы в другую: составлять математические рассказы и задачи на основе простейших математических моделей (предметных, рисунков, схематических рисунков, схем); находить и формулировать решение задачи с помощью простейших моделей (предметных, рисунков, схематических рисунков, схем).

 • Находить и формулировать решение задачи с помощью простейших моделей (предметных, рисунков, схематических рисунков, схем). 

Коммуникативные УУД:

 • Донести свою позицию до других: оформлять свою мысль в устной и письменной речи (на уровне одного предложения или небольшого текста). 

• Слушать и понимать речь других. 

• Читать и пересказывать текст.

 • Совместно договариваться о правилах общения и поведения в школе и следовать им.

 • Учиться выполнять различные роли в группе (лидера, исполнителя, критика).
Предметными результатами изучения курса являются формирование следующих умений.

 • описывать признаки предметов и узнавать предметы по их признакам;

 • выделять существенные признаки предметов; 

• сравнивать между собой предметы, явления;

 • обобщать, делать несложные выводы;

 • классифицировать явления, предметы;

 • определять последовательность событий;

 • судить о противоположных явлениях; 

• давать определения тем или иным понятиям;

 • определять отношения между предметами типа «род» - «вид»;

 • выявлять функциональные отношения между понятиями;

 • выявлять закономерности и проводить аналогии.

Требования к личностным, метапредметным и предметным результатам

В результате изучения курса  обучающиеся получат возможность формирования 

Личностных результатов:  

развивать самостоятельность и личную ответственность в информационной деятельности;

(  формировать личностный смысл учения;

(  формировать целостный взгляд на окружающий мир.

( Метапредметных результатов. 

Регулятивные УДД:  

осваивать способы решения проблем поискового характера;

(  определять наиболее эффективные способы решения поставленной задачи;

(  осваивать формы познавательной и личностной рефлексии;

(  познавательные УУД;

(  осознанно строить речевое высказывание;

(  овладевать логическими действиями: обобщение, классификация, построение рассуждения;

(  учиться использовать различные способы анализа, передачи и интерпретации информации в( соответствии с задачами.

 Коммуникативные УДД: 

 учиться давать оценку и самооценку своей деятельности и других;

(  формировать мотивацию к работе на результат;

(  учиться конструктивно разрешать конфликт посредством сотрудничества или компромисса.

( Предметными результатами изучения курса в четвертом классе являются формирование следующих умений:  определять виды отношений между понятиями;

(  решать комбинаторные задачи с помощью таблиц и графов;

(  находить закономерность в окружающем мире и русском языке;

(  устанавливать ситуативную связь между понятиями;

(  рассуждать и делать выводы в рассуждениях;

(  решать логические задачи с помощью связок «и», «или», «если …, то».
К концу  обучения учащиеся должны уметь:

-составлять, моделировать и штриховать предметы;

-находить закономерность;

-классифицировать предметы, слова;

-определять истинность высказываний;

-делать выводы, простейшие умозаключения.

-уметь логически рассуждать при решении задач логического характера;

-делать выводы, простейшие умозаключения;

-решать геометрические задачи, ребусы, задачи- шутки, числовые головоломки.

-использовать операции логического мышления для решения новых задач в незнакомых ситуациях;

-решать нестандартные задачи по математике.

-уметь анализировать варианты рассуждений, восстанавливать ход рассуждений;

-решать логически- поисковые задачи, нестандартные задачи;

-находить несколько способов решения задач.

К концу четвертого года обучения учащиеся выходят на третий уровень воспитательных результатов , а именно: приобретение школьниками опыта самостоятельного социального действия, т.е. опыта самоорганизации, организации совместной деятельности с другими детьми и работы в команде.

 В основу изучения кружка  положены ценностные ориентиры, достижение которых определяются воспитательными результатами. Воспитательные результаты внеурочной деятель​ности   оцениваются  по трём уровням.

Первый уровень результатов  — приобретение школьни​ком социальных знаний (об общественных нормах, устрой​стве общества, о социально одобряемых и неодобряемых фор​мах поведения в обществе и т. п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни.

Для достижения данного уровня результатов особое значе​ние имеет взаимодействие ученика со своими учителями  как значимыми для него носителями положительного социального знания и повседневного опыта.

 Второй уровень результатов— получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к со​циальной реальности в целом.

Для достижения данного уровня результатов особое значе​ние имеет взаимодействие школьников между собой на уровне класса, школы, то есть   в защищенной, дружественной просоциальной среде. Именно в такой близкой социальной сре​де ребёнок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретённых социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает). 

Третий уровень результатов — получение школьником опыта самостоятельного общественного действия. Только в са​мостоятельном общественном действии, действии в открытом социуме, за пределами дружественной среды школы, для дру​гих, зачастую незнакомых людей, которые вовсе не обязатель​но положительно к нему настроены, юный человек действи​тельно становится (а не просто узнаёт о том, как стать) социальным деятелем, гражданином, свободным человеком. Именно в опыте самостоятельного общественного действия приобретается то мужество, та готовность к поступку, без ко​торых немыслимо существование гражданина и гражданского общества.

	
	Личностные
	Метапредметные
	Предметные

	Знать
	– о формах проявления заботы о человеке при групповом взаимодействии;

- правила поведения на занятиях, раздевалке, в игровом творческом процессе.

- правила игрового общения, о правильном отношении к собственным ошибкам,  к победе, поражению.
	- возможности и роль математики в познании окружающего мира, понимать математику как часть общечеловеческой культуры.

- иметь нравственно-этический опыт взаимодействия со сверстниками, старшими и младшими детьми, взрослыми  в соответствии с общепринятыми нравственными нормами.


	 - общие приемы  и способы  решения  логических задач;

- отличительные математические признаки объектов;

- необходимые сведения о геометрических телах и геометрических фигурах;

- необходимую математическую терминологию.

	Уметь
	-  анализировать и сопоставлять, обобщать, делать выводы, проявлять настойчивость в достижении цели.

-соблюдать правила игры и дисциплину;

- правильно взаимодействовать с партнерами по команде (терпимо, имея взаимовыручку и т.д.). 

-  выражать себя в различных доступных и наиболее привлекательных для ребенка видах творческой  и игровой деятельности.


	- планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей          -   адекватно воспринимать предложения и оценку учителя, товарища, родителей  и других людей

- контролировать и оценивать процесс и результат деятельности; 

- договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности

- формулировать собственное мнение и позицию


	  -   обнаруживать модели геометрических фигур, математических процессов зависимостей в окружающем;

· анализировать и разрешать житейские ситуации, требующие умения находить геометрические величины;
·  планировать ход решения задачи, выполнять задания на измерения, построения;
· находить необходимую информацию в учебной и справочной литературе;
· проводить исследования предмета, явления, факта с точки зрения его математической сущности;
·  выступать перед публикой, зрителями.

	Применять
	- быть сдержанным, терпеливым, вежливым в процессе взаимодействия ;

-подводить самостоятельный итог занятия; анализировать и систематизировать полученные умения и навыки.


	- полученные сведения о математике в других областях знаний;

- приемы сравнения и классификации по заданным критериям; 

-умение устанавливать аналогии;

- речевые средства для решения  различных коммуникативных задач.
	- самостоятельно выбирать, организовывать  небольшой творческий проект

-иметь первоначальный  опыт самореализации в различных видах творческой деятельности, формирования потребности и умения выражать себя в доступных видах творчества, игре и использовать накопленные знания.


 Для отслеживания результатов предусматриваются  следующие формы контроля: 
 Стартовый, позволяющий определить исходный уровень развития учащихся по методикам Холодовой О. А., Криволаповой Н.А. (результаты фиксируются в зачетном листе учителя);  
Текущий

-прогностический, то есть проигрывание всех операций учебного действия до начала его реального выполнения; 
- пооперационный, то есть контроль за правильностью, полнотой и последовательностью выполнения операций, входящих в состав действия; 
 -рефлексивный, контроль, обращенный на ориентировочную основу, «план» действия и опирающийся на понимание принципов его построения;  
-контроль по результату, который проводится после осуществления учебного действия, методом сравнения фактических результатов или выполненных операций с образцом. 
 Итоговый контроль в формах 
 тестирование; 
практические работы;  
творческие работы учащихся; 
 контрольные задания.
  Самооценка и самоконтроль определение учеником границ своего «знания - незнания»,своих потенциальных возможностей, а также осознание тех проблем, которые ещё предстоит решить в ходе осуществления деятельности.
 Содержательный контроль и оценка результатов учащихся предусматривает выявление индивидуальной динамики качества усвоения предмета ребёнком и не допускает сравнения его с другими детьми. Результаты проверки фиксируются в зачётном листе учителя. 
Для оценки эффективности занятий можно использовать следующие показатели: 
 степень помощи, которую оказывает учитель учащимся при выполнении заданий: чем помощь учителя меньше, тем выше самостоятельность учеников и, следовательно, выше развивающий эффект занятий; 
 поведение учащихся на занятиях: живость, активность, заинтересованность школьников обеспечивают положительные результаты занятий; 
 результаты выполнения тестовых заданий и заданий из конкурса эрудитов, при выполнении, которых выявляется, справляются ли ученики с этими заданиями самостоятельно; 
 косвенным показателем эффективности данных занятий может быть повышение успеваемости по разным школьным дисциплинам, а также наблюдения учителей за работой учащихся на других уроках (повышение активности, работоспособности, внимательности, улучшение мыслительной деятельности). 
Также показателем эффективности занятий по курсу РПС являются данные, которые учитель на протяжении года занятий заносил в таблицы в начале и конце года, прослеживая динамику развития познавательных способностей детей.
 Создание портфолио является эффективной формой оценивания и подведения итогов деятельности обучающихся. В портфолио ученика включаются фото и видеоизображения продуктов исполнительской деятельности, продукты собственного творчества, материала самоанализа, схемы, иллюстрации, эскизы и т.п.
 Критерии оценки результатов тестов.  
80 – 100% - высокий уровень освоения программы;
60-80% - уровень выше среднего;
50-60% - средний уровень;  
30-50% - уровень ниже среднего;
 меньше 30% - низкий уровень.
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